
ALGEBRA
Cvičenie 6

1. Takto vyzerá tabul’ka operácie pre S3. V každom okienku je výsledok
zloženia riadku a st́lpca. Jednotkou znač́ıme neutrálny prvok.
r ◦ s 1 (12) (13) (23) (123) (321)

1 1 (12) (13) (23) (123) (321)
(12) (12) 1 (321) (123) (23) (13)
(13) (13) (123) 1 (321) (12) (23)
(23) (23) (321) (123) 1 (13) (12)
(123) (123) (13) (23) (12) (321) 1
(321) (321) (23) (12) (13) 1 (123)

Máme triviálnu podgrupu G1 = {1} a celú grupu G6 = S3 ako podgrupu.

Prvky (12), (13), (23) sú inverzné sami k sebe, teda vygenerujú podgrupy
G12 = {1, (12)}, G13 = {1, (13)} a G23 = {1, (23)}.

Prvok (123) a (321) vygenerujú tú istú podgrupu G123 = {1, (123), (321)}.

Nie je t’ažké overit’, že uvedené podmnožiny sṕlňajú kritérium podgrupy. Ro-
zmyslite si, že l’ubovol’ná transpoźıcia a cyklus vygenerujú už nutne všetko a
teda uvedené podgrupy sú všetky možné.

2. Vieme, že l’ubovol’ná permutácia n prvkov sa dá rozložit’ na súčin dis-
junktných cyklov. Stač́ı preto dokázat’, že každý cyklus (a1 a2 . . . ak) vieme
rozložit’ na súčin transpoźıcíı.

Ako vidno napŕıklad z tretieho riadku a druhého st́lpca tabul’ky v predošlom
pŕıklade (123) = (13)(12). Skúsme z tohto cyklu a vhodnej transpoźıcie teraz
odvodit’ cyklus (1234), t.j. určit’ také a, b, aby (1234) = (ab)(123).

V cykle (123) sa posledný prvok, trojka, zobrazila na prvý prvok, jednotku.
Chceme však aby sa teraz zobrazila na štvorku, teda obraz trojky potrebu-
jeme ešte prehodit’ so štvorkou. Skúsme teda (ab) = (14).

Výpočet (14)(123) môžeme znázornit’ nasledovne.



1 2 3 4

1 2 3 4

1 2 3 4

Vid́ıme, že výsledná permutácia je naozaj cyklus (1234), ako sme chceli. Teda
(1234) = (14)(123) = (14)(13)(12). Je zrejmé, že cyklus (a1 a2 . . . an) možno
rozložit’ podobným spôsobom na súčin (a1 an) . . . (a1 a2).

3. Stač́ı si nakreslit’ pŕıslušný diagram a rozložit’ výsledok na disjunktné cykly,
tak ako sme to robili minule, a potom podl’a úlohy 2 na súčin transpoźıcíı.


